

            		ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ И ИЗДЕЛИЙ ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА 
  "В ПРЕДВЕРИИ ПАСХИ".

Епархиальные выставки образовательных проектов и изделий прикладного искусства проводятся с 1999 г. 
ПАСХАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА 2016 ГОДА 
ПОСВЯЩЕНА 160-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ СВМЧ МИТРОПОЛИТА СЕРАФИМА (ЧИЧАГОВА)



1. ОРГАНИЗАТОРЫ
Организаторы - Отдел религиозного образования и катехизации Санкт-Петербургской епархии
Участники выставок - Санкт-Петербургская епархия: епархиальные отделы, приходы храмов, церковно-приходские воскресные школы (детские и взрослые), образовательные учреждения, творческие коллективы, центры, клубы в кото-рых ведется работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, общественные организации. 

2. ТЕМАТИКА И ЦЕЛИ 
Целью выставок является возрождение культурных традиций православной Руси.
Тематика направлений выставки:
·  «Храмы и монастыри»: Работа Епархиальных отделов; епархиальный склад (кагор, ладан, свечи); представлены материалы по православным храмам, монастырям С-Петербурга, Ленинградской области, иконописным мастерским; о работе православных братств и сестричеств; о жизни приходов; 
· «Православное образование и воспитание»: стенды-хроники о направлениях работы образовательных учреждений, воскресных школ, духовно-просветительских центров, клубов в которых ведется работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию, общественных организаций; радио, газеты, журналы литература, звукозаписывающие студии, развивающие игры и пособия;
·  «Православные организации в поддержку семьи, супружества, родительства, детства»: православные образовательные и просветительские проекты, фонды, инициативы, программы, начинания в поддержку семьи, историко-культурные проекции и перспективы истории России и Санкт-Петербурга;
· «Народная культура  и промыслы»: детские работы-поделки, а также изготовленные прихожанами храма изделия прикладного и церковного искусства: ремесленные изделия, резьба по дереву, вышивка, кружева, плетение, бисероплетение, игрушки, открытки, традиционная кукла, лоскутное шитье, декоративная роспись, деревянные игрушки, изделия золотошвейных мастерских, подарки к празднику и др.
· «Трапеза и продукты питания»: мед, травы, монастырские пекарни (бездрожжевой «Афонский» хлеб; монастырский хлеб (наб. реки Монастырки); кагор, ладан.
· 
3. УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ  ВЫСТАВКИ
На выставке планируется:
· встречи со специалистами, деятелями культуры; 
· знакомство с образовательными проектами в сфере семейной культуры;
· дежурство священнослужителей и учащихся СПбДАиС;
· работа мастерских и выставки рукоделия и ремесла, 
· выставки предметов современного искусства и детского творчества;
· работа буфета.

4. МЕСТО И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ ВЫСТАВКИ 
Выставка «В предверии Пасхи» 2016 года состоится с 21 апреля (четверг) по 24 апреля (воскресенье).
Время работы выставки с 12 до 20 часов. В субботу до 18 часов
Выставка  размещается в помещениях и коридорах Митрополичьего корпуса Александро-Невской Лавры (Отдел религиозного образования и катехизации)
5.УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В ВЫСТАВКЕ
Участники выставки должны оформить свою экспозицию 20 апреля (среда) с 10 до 18 часов и разобрать ее 24 апреля (воскресенье) с 20 до 22 часов. 
Размеры выставочного оборудования (стендов, витрин), оформление экспозиции, изделия, предлагаемые для продажи, согласовываются с устроителями выставки. Стенды должны быть легкими, их крепление должно быть заранее продумано. У стендов желательно иметь дежурных. За сохранность экспозиции устроители выставки ответственность не несут. Дежурство у стенда или столика, оформление и разборка экспозиции, уборка помещений в конце дня осуществляется силами храма-участника.
Недопустимы установка кружек для сбора пожертвований и сбор отзывов посетителей — это право предоставляется только организаторам выставки.
На выставке запрещается торговать изделиями детям.
Каждый дежурный должен знать азы православной веры, а на дежурство иметь устное благословение священника.
Для участия в выставке необходимо до  1 апреля подать заявку по установленной форме. Заявка должна содержать письменное благословение священника, указание фамилии, имени, отчества ответственного за организацию и оформление экспозиции, личного телефона для связи, электронной почты. Дежурные должны быть проинформированы об условиях участия в выставке.
Участники выставки могут внести пожертвования на устроение выставок.
В связи с отсутствием средств на рекламу выставок, просим помощи и содействия как в размещении рекламы в средствах массовой информации, так и активного участия в распространении информации о сроках и месте проведения епархиальной благотворительной Пасхальной выставки.

Прием заявок на участие в выставке до 1 апреля  с 16 до 21 часа, кроме выходных и понедельника. каб. 188
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