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Тема  «Подвижники благочестия» выбрана в соответствии с программой 
В.О. Гусаковой «ОСНОВЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ РОССИИ»
Раздел II. 6 класс Домостроители многоразличной благодати Божьей. 
Тема 3.3 Подвижники благочестия.
 Понятия «подвига» и «подвижничества». Христиане, ведущие подвижническую жизнь, но не канонизированные Церковью как святые. Занятие рекомендуется провести по
книге архимандрита Тихона (Шевкунова) «Несвятые святые». 
Актуальность занятия: Актуальность настоящей программы обусловлена требованиями, нравственное воспитание личности.
Урок построен в соответствии с особенностями занятий по ОДНКНР и ОПК: культурологический подход, наглядность, доступность, интерактивность. 

Практический результат (творческое произведение в виде сочинения-размышления (возможен выбор темы обучающимися). 

Технология: педагогическая мастерская. 

Цель урока: Уяснение обучающимися смысла и ценности безвозмездного служения людям как важной составляющей самореализации в жизни. Задачи:
 Личностные:  – понимание роли человека в обществе; принятие норм нравственного поведения; эмоциональное «проживание» текста; понимание чувств других людей, сочувствие, сопереживание.
Метапредметные: излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения, оценивать события;  овладение навыками смыслового чтения текста, в том числе религиозного характера; 
Регулятивные: уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя, планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей;
Коммуникативные: уметь слушать и понимать речь других; 
Познавательные: характеризовать понятие «святой, подвижник, безвозмездное служение»; уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ содержания; находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы.
 Тип урока: урок открытия нового знания

 Формы работы учащихся:  беседа, комментированное чтение, работа в группах, индивидуальная работа, фронтальная работа. 

1. Мотивация (самоопределение к  деятельности)
Всё доброе и прекрасное находится в душе человека, т.е. внутри нас. Я предлагаю вам (учитель принимает непосредственное участие в мотивации) взяться за руки закрыть глаза, и вместе с теплом руки передать друг другу самые лучшие и добрые пожелания.

-  Думаю, что все наши пожелания сбудутся, т.к. они шли от души. 

 2. Актуализация знаний,  формулирование темы урока, постановка цели, планирование работы  (работа в группах). На столе у каждой группы лежит текст и приложения в виде словаря (Приложение № 1 и № 2).

Основная часть

 2.1. Формулируем тему урока в ходе беседы и обсуждения текстов (слайды 5-6-7). 

Фрагмент 1 – «Я назвал эту последнюю главу «Несвятые святые». Хотя мои друзья — обычные люди. Таких много в нашей Церкви. Конечно, они весьма далеки от канонизации. Об этом нет даже и речи. Но вот в конце Божественной литургии, когда великое Таинство уже свершилось и Святые Дары стоят в алтаре на престоле, священник возглашает: «Святая святым!» Это означает, что Телом и Кровью Христовыми будут сейчас причащаться святые люди. Кто они»? Архимандрит Тихон – обращаем внимание на выделенные слова.

Фрагмент 2 – «Это те, кто находится сейчас в храме, священники и миряне, с верой пришедшие сюда и ждущие причащения. Потому что они — верные и стремящиеся к Богу христиане. Оказывается, несмотря на все свои немощи и грехи, люди, составляющие земную Церковь, для Бога — святые». Архимандрит Тихон - обращаем внимание на выделенные слова. Тема урока «Подвижники благочестия». (Слайд 8).

2.2.  Формулируем цели урока и выписываем их на доску. Например: Кто такие хранители благочестия? Какую роль они играют в жизни мирян и Церкви? И т.д. 
2.3. Работа с текстами приложений. 

Прочитайте предложенный фрагменты блока 1 № 1-9. 

1. Подготовить пересказ для класса, ответив на вопрос: какие качества личности отца Рафаила  Вы здесь увидели?  Запишите эти качества в тетрадь. Подготовьте презентацию Ваших результатов для выступления перед группами. (Ключевые слова записать на доске)

 2. Прочитайте фрагменты блока 2 № 1-5. Сформулируйте что стало главным в личности отца Рафаила для автора? Подготовьте  рассказ о качествах, которые описаны в текстах. Подготовьте презентацию Ваших результатов. (Ключевые слова записать на доске)

3. Сравните две колонки таблицы, попробуйте сформулировать проблему, которая важна для автора книги, проблема, ради которой современному человеку этот рассказ предназначен.

Например: Место православия в жизни современного человека; духовный путь человека…

Заполнение таблицы в рабочем листе или в тетради.

	Качества отца Рафаила 

Задание 1
	Что является главным в личности Рафаила для автора? Задание 2.

	
	Внимание! Допишите название графы таблицы!

	
	

	И т.д.
	И т.д 


2.4. Слайды 12-13-14: Рассказ учителя о послушниках Псково-Печерского монастыря.

Открыто являясь тем, кто ищет Его всем сердцем, и скрываясь от тех, кто всем сердцем бежит от Него, Бог регулирует человеческое знание о Себе — Он дает знаки, видимые для ищущих Его и невидимые для равнодушных к Нему. Тем, кто хочет видеть, Он дает достаточно света; тем, кто видеть не хочет, Он дает достаточно тьмы.
Блез Паскаль
Заключение. Рефлексия.

Какой вопрос мне хотелось бы задать учителю?

Какой вопрос мне хотелось бы задать одноклассникам?

Какой вопрос мне хотелось бы задать себе?

Домашнее задание: - Выберите из каждого столбца таблицы, которую мы заполняли на уроке, одно, на Ваш взгляд, самое важное и значимое. - Эти слова станут темой Вашего рассуждения. - Составьте  не менее 10-ти предложений на каждую из этих тем.

ИЛИ! Написать сочинение – не менее 10 предложений – используем слова из таблицы, тему сочинения формулируем самостоятельно. (Если проводим 2 урока по данной теме, то на втором уроке, возможно, обсудить вопросы и выслушать ответы).   
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Приложения

1. Словарь к занятиям

2. Святые на Руси

ТЕКСТЫ 1

Фрагмент 1.

Однажды мы подсадили в «Запорожец» какого-то попутчика, довезти до Пскова. Вместо того чтобы поблагодарить отца Рафаила, этот сердитый чудак принялся на чем свет стоит ругать священников:

— Вы, попы, все жулики! На что живете? Бабок обманываете!

Отец Рафаил, как обычно, добродушно отнесся к его брани, но тут же всерьез предложил:

— А ты попробуй — обмани бабку. Бабка старая, всю жизнь прожила, ну-ка обмани ее! Это ты наслушался на партсобраниях, и тебя, как пластинку на патефоне, заело.

Пассажира эта мысль просто сразила.

— Да-а!.. Мою бабулю поди обмани… Или, скажем, тешу!..

Фрагмент 2.

Однажды накануне праздника Святой Троицы мы с отцом Рафаилом и с Ильей Даниловичем с утра пошли в рощу за молодыми березками, чтобы, как и положено к этому празднику, украсить ими храм. Но когда мы принялись рубить деревца, мне вдруг стало за них грустно — росли, росли, и вдруг мы их рубим, чтобы они каких-то два дня постояли в церкви. Мое нытье возмутило отца Рафаила.

— Ничего вы не понимаете, Георгий Александрович! Березка будет просто счастлива, что украсит собою храм Божий.

Фрагмент 3.

!!!!! Отношения с людьми у него были самые простые.

Однажды соседка принесла отцу Рафаилу банку огурцов.

— Вот возьми хоть ты, батюшка! А то огурцы все равно пропали, — вздохнула она.

— Ладно, давай! — великодушно согласился отец Рафаил. — Если тебе так жаль их выкинуть, я сам их на помойку снесу.

Фрагмент 4

Одна московская гостья приезжала к отцу Рафаилу, но никак не хотела носить платок. Отец Рафаил строго сказал ей:

— Вы опять без платка? Я вам к голове половик гвоздиком прибью!

Девушка так испугалась, что платок больше не снимала. Говорят, даже спала в нем.

Фрагмент 5

Высшим пилотажем у отца Рафаила считалось, когда мы ставили ногу на подножку хвостового вагона уже отходящего поезда. А до этого он просто всех изводил.

— Батюшка, час остался до отхода поезда! — предупреждали мы.

— Как, еще целый час? Ставим чифирьбак.

Имелся в виду чайник. «Чифирьбак» — это лагерное выражение, занесенное к нам отцом Виктором. Ставился чайник, и под нервические вздохи спутников, имевших неосторожность собраться с отцом Рафаилом в дорогу, мы садились пить чай.

— Батюшка! Всего полчаса до отхода! А нам ехать двадцать пять минут! — в отчаянии канючили отъезжающие.

— Ну, еще пару чашечек, — не сдавался отец Рафаил. Если с кем-то не случалось истерики, все, как правило, обходилось благополучно. Отец Рафаил в одну лишь ему известную минуту наконец с удивлением спрашивал:

— Ну что же мы сидим? Так ведь и опоздать можно! Тут все, безмерно благодарные ему за шанс уехать, срывались с места и мчались на вокзал. И хотя пару раз нам приходилось провожать взглядом уходящий поезд, все равно это развлечение повторялось каждый раз.

Фрагмент 6.

Отец Рафаил тормозил только останавливая машину. Во всех остальных случаях он устремлялся вперед. Тормозами же он старался не пользоваться, чтобы, по его словам, не изнашивались колодки. Или он мог на полном ходу вдруг заняться ремонтом руля, снять баранку и начать копаться в рулевой штанге. И только в последний момент нацепить рулевое колесо и сделать поворот. Я к такой езде привык, но другим пассажирам сразу становилось жутко до немого окоченения.

Как-то мы направлялись с отцом Рафаилом во Псков. Километрах в семидесяти от города нам попался батюшка, голосовавший у обочины. Это был наш знакомый, отец Георгий, питерский художник, ставший священником и уехавший на приход в Псковскую епархию. Я перебрался на заднее сиденье, а отец Георгий сел рядом с отцом Рафаилом. И мы помчались.

Отец Георгий сразу вцепился в подлокотники и напряженно уставился перед собой. … Через некоторое время отец Рафаил стал ворчать, что машину ведет в сторону, — снова какие-то неполадки с рулем. На прямом участке пути он, по своему обыкновению, не снижая скорости, снял рулевое колесо и засунул голову в рулевую колонку, поглядывая на дорогу. 

Мы приближались к повороту, и я предупредил об этом отца Рафаила. Он взглянул на дорогу, еще что-то подкорректировал в рулевом управлении и наконец начал надевать руль. Но тот никак не вставал на свое место…

— Батюшка, уже близко, — заметил я, имея в виду, что без руля мы повернуть не сможем.

Отец Рафаил заторопился, но скорости не снижал. В последний момент он все же успел надеть руль, резко повернул, и мы благополучно миновали опасный участок. И уже забыли о произошедшем, как вдруг с переднего сиденья раздался нечеловеческий вопль отца Георгия:

— Останови!!! Останови!!!

От этого страшного крика отец Рафаил настолько перепугался, что разом принес в жертву все свои принципы и нажал на тормоза.

— Что с вами, батюшка?! — в один голос испуганно спросили мы с отцом Рафаилом.

Вместо ответа отец Георгий выскочил из машины. Оказавшись на дороге, он просунул голову в дверь и прокричал:

— Никогда! Ты слышишь? Никогда я больше не сяду в твою машину!

Фрагмент 7. 

Однажды я с ним сам поссорился. … все-таки подошел взять у отца Рафаила благословение в путь.

— Как же вы, Георгий Александрович, дерзаете уехать с похорон Божией Матери? — поразился он. — Ни за что вас не благословлю! Вот помолитесь сегодня вечером на погребении, после этого и уезжайте.

— Ах так?! — возмутился я. — Ну, как хотите! И вообще, главный праздник, Успение, уже прошел. А благословение я спокойно возьму у кого-нибудь из монастырских батюшек.

… он упросил кассиршу, и она наконец отыскала мне билет на самый неудобный рейс: через окрестные деревни. 

На сердце лежала тяжесть от ссоры с отцом Рафаилом, которого я все-таки очень любил. И еще, конечно, совесть обличала, что я взял да и уехал с Погребения Плащаницы. И благословения на дорогу так и не взял… «До чего я дожил!» — пронеслось у меня в голове, пока мы тряслись в еле тащившемся допотопном автобусе.

На шоссе прямо под моим окном нас начал обгонять красный «Жигуленок». Я следил за ним рассеянным взглядом и видел, как он припустил, но после обгона вдруг резко вывернул вправо и вдруг оказался под колесами нашего «Икаруса». Раздался пронзительный скрежет металла, завизжали тормоза. Пассажиров бросило вперед. Все закричали… А громче всех закричал я, мгновенно потрясенный страшной догадкой: — Это из-за меня-я!!!

… до сих пор уверен, что случившееся произошло по моим грехам, из-за моего упрямства и непослушания. 

Все остались живы, но… Меня прямо-таки заклинило от упрямства: все равно будет по-моему! Я уеду в Москву во что бы то ни стало!

Попутки не нашлось рядом с местом аварии остановился рейсовый автобус, шедший из Пскова, и водитель предложил желающим доехать до Печор. Ничего другого не оставалось, и скоро я был доставлен туда, откуда недавно так постыдно бежал.

Я разыскал отца Рафаила. Увидев меня, он ничуть не удивился. — А, Георгий Александрович, это вы!

— Простите, батюшка! — сказал я.

— После службы поедем в гости к Старчишке?

Я кивнул, встал рядом, и больше мы от молитвы не отвлекались.

Фрагмент 8.

Дамы забросали его вопросами. Между прочим спросили и о трудностях жизни на отдаленных приходах в псковских лесах.

— В деревне у отца Никиты медведи иногда заходят прямо на крыльцо храма! — поведал отец Рафаил, прихлебывая чай.

— Неужели прямо на крыльцо? — поразились дамы, с уважением посмотрев на застенчивого отца Никиту.

Тот, как всегда немного заикаясь, честно ответил:

— Лет пять тому назад на крыльцо моего храма действительно забежал заяц. С тех пор в рассказах отца Рафаила он постепенно превращался сначала в лису, потом в волка, а вот сегодня стал медведем.

Фрагмент 9.

… есть один способ защититься от медведя.

— Как только вы встретите медведя, надо сразу остановиться и ждать. Если он не голоден, то просто поворчит-поворчит и отойдет.

— А если голоден?!

— Это хуже… Тогда вам придется бежать изо всех сил!

— Бежать?.. Но куда?

— Куда глаза глядят! Но надо, конечно, понимать, что медведь бросится за вами.

— И что же делать? — в отчаянии воскликнули дамы.

— Есть только один путь. Надо быстро выбрать дерево повыше и не раздумывая лезть на него!

— Но медведь сразу полезет за вами! — предупредил он.

— Что же тогда делать?!

— У вас останется единственный способ спастись. Поднявшись повыше, надо снять с себя телогрейку и швырнуть ее прямо в медведя! Медведь не поймет, что это телогрейка, он подумает, что это вы сами. Вцепится в нее всеми четырьмя лапами и, конечно, отпустит ствол. И тут-то сорвется вниз! Грохнется всей тушей о землю и сломает себе шейные позвонки! Тогда вы можете не торопясь спускаться на землю и ставить свой сапог на его толстое брюхо.

ТЕКСТЫ 2.

Фрагмент 1.

Люди относились к отцу Рафаилу по-разному. Встречались те, кто его просто терпеть не мог. Другие — а таких было гораздо больше — утверждали, что отец Рафаил изменил всю их жизнь. … один из монахов, говорил: «Я отцу Рафаилу обязан монашеством, я ему обязан священством, да я ему всем обязан!»

Фрагмент 2.

… по-видимому, у отца Рафаила была какая-то особая договоренность с Господом Богом. Поскольку все, с кем он пил чай, становились православными христианами. Все без исключения! От ярого безбожника или успевшего полностью разочароваться в церковной жизни интеллигента до отпетого уголовника. Не знаю ни одного человека, кто, познакомившись с отцом Рафаилом, после этого самым решительным образом не возродился бы к духовной жизни.
Фрагмент 3. 

… попивая чаек за покрытым клеенкой деревенским столом, он совершенно преображался, когда к нему из мира приезжали измученные и усталые люди. Выдержать такой бесконечный наплыв посетителей, зачастую капризных, на всё и вся разобиженных, настырных, с кучей неразрешенных проблем, с бесконечными вопросами, обычному человеку было бы просто невозможно. Но отец Рафаил терпел всё и всех. Даже не терпел — это неточное слово. Он никогда никем не тяготился. 

Фрагмент 4. 

Он открывал им иную жизнь, иной мир, в котором безраздельно торжествуют не бессмысленность, страдания и жестокая несправедливость, а всесильные и бесконечные вера, надежда и любовь. Но и не только открыть, издалека показав и поманив, а ввести человека в этот мир, взять его за руку и поставить перед Самим Господом Богом. И лишь тогда человек вдруг сам узнает Того, Кого он давным-давно, оказывается, знал и любил — единственного своего Создателя, Спасителя и Отца. И их жизнь менялась по-настоящему.

Фрагмент № 5 Бог был для отца Рафаила тем, для Кого он жил и с Кем он сам жил каждый миг. И к Кому приводил всякого, кто посылался в его убогую прихрамовую избушку.
Фрагменты вступления. Я назвал эту последнюю главу «Несвятые святые». Хотя мои друзья — обычные люди. Таких много в нашей Церкви. Конечно, они весьма далеки от канонизации. Об этом нет даже и речи. Но вот в конце Божественной литургии, когда великое Таинство уже свершилось и Святые Дары стоят в алтаре на престоле, священник возглашает: «Святая святым!» Это означает, что Телом и Кровью Христовыми будут сейчас причащаться святые люди. Кто они?

Это те, кто находится сейчас в храме, священники и миряне, с верой пришедшие сюда и ждущие причащения. Потому что они — верные и стремящиеся к Богу христиане. Оказывается, несмотря на все свои немощи и грехи, люди, составляющие земную Церковь, для Бога — святые.

Один подвижник как-то сказал, что всякий православный христианин может поведать свое Евангелие, свою Радостную Весть о встрече с Богом. Конечно, никто не сравнивает такие свидетельства с книгами апостолов, своими глазами видевших Сына Божия, жившего на земле. И всё же мы, хоть и немощные, грешные, но Его ученики, и нет на свете ничего более прекрасного, чем созерцание поразительных действий Промысла Спасителя о нашем мире.
Приложение № 1. СЛОВАРЬ К ЗАНЯТИЮ:

1. Святые потому и стали святы, что, во-первых, увидели свою неправедность, удаленность от Бога (не надо думать, что каждый угодник Божий был изначально святым). А во-вторых, они глубоко ощутили, что никакое добро невозможно совершить без Бога. К Нему они обратились всей душой. Им пришлось много бороться со злом, и прежде всего в самих себе. В этом – их отличие от обыкновенных героических личностей. Земные герои пытаются изменить мир путем внешней борьбы за справедливость. А святые влияют на мир путем внутреннего его преображения, и начинают это преображение с самих себя. 

2. Святых мы называем подвижниками, потому что святость есть путь непрестанного духовного восхождения, а это сопряжено с тяжелым внутренним подвигом, с преодолением в себе всего порочного и низменного.

3. Святость и есть непрестанное восхождение, при котором естественно требуются усилия. Святость – кропотливый труд, созидание в себе образа Божия, подобно тому, как ваятель высекает из бездушного камня удивительный шедевр, способный пробуждать души окружающих.

4. На иконах святых мы видим нимб. Это символическое изображение благодати Божией, просветившей лик святого человека. Благодать есть спасительная сила Божия, которая созидает в людях духовную жизнь, внутренне укрепляет и очищает от всего греховного и скверного. Само слово «благодать» означает «благой, добрый дар», потому что Бог подает только доброе. И если грехи опустошают душу, несут с собой холод смерти, то Божия благодать согревает душу человека духовным теплом, поэтому стяжание ее насыщает и радует сердце. Именно стяжание благодати Божией возводит христианина к вечности, благодать приносит с собой искомое сердцем каждого человека счастье и подлинную радость и свет души. 
5. Святые – это те, кто увидели замысел Божий о себе, и воплотили этот замысел в собственной жизни. И можно сказать, что святые – это люди, которые откликнулись любовью на любовь. Они откликнулись на безграничную любовь Божию, обращенную ко всякому человеку, и явили любовь к Нему в своей верности. Они явили верность Богу во всем и, прежде всего, в тайниках собственного сердца. Их души стали близки к Богу, ибо святые искореняли в себе всё греховное даже на уровне мыслей и чувств. Поэтому святость – не награда за хорошие поступки, а приобщение личности к благодати Божией. Чтобы принять от Бога дар благодати, необходимо исполнять Его заповеди, а для этого преодолевать то, что внутри каждого из нас противится Богу, то есть грех.
http://www.pravoslavie.ru/44982.html
6. 22 июня мы празднуем день Всех русских святых. Кто же такие святые?

Иногда думают, что святые — это добрые, безупречно нравственные люди, с которыми приятно общаться. Но это не совсем так. Святые — это люди особенные, — особо близкие к Богу, а потому и к другим людям.

Есть одно древнее мудрое изречение, принадлежащее подвижнику II века авве Дорофею:

— Представьте себе круг, — сказал авва Дорофей, — его центр, и из центра исходящие радиусы-лучи. Чем дальше идут эти радиусы от центра, тем больше расходятся и удаляются друг от друга. Напротив, чем ближе подходят они к центру, тем больше сближаются между собой. Пусть теперь круг сей будет миром, его центр — Богом, а радиусы из центра к окружности — пути жизни людей. И святые, кои стремятся к центру, к Богу, становятся ближе и друг к другу.

7. Когда же удаляются люди от Бога, то удаляются и друг от друга. Таково свойство любви. Святые – это люди, особенно любящие Бога и одновременно всякого — хорошего ли, дурного ли человека.

8. Каждый день года Церковь особо отмечает и почитает отдельных святых. При крещении каждый православный человек получает имя какого-нибудь святого. День памяти своего святого православные христиане празднуют как свои «именины».

http://elohov.ru/kto-takie-svyatye/
9. Святой это тот, кто стяжал Благодать Святого Духа. И, в котором присутствие Святого Духа было или стало очевидным для окружавших его.

(Иногда понимание, что человек был святым, приходит уже после его смерти, а иногда уже во время жизни человека всем очевидно, что канонизация — то есть, признание его святым всей Церковью, — это вопрос времени)

Святость не означает, что человек обязательно был наделен какими-либо сверхъестественными способностями — даром прозорливости или умением исцелять — хотя, чаще всего святые как раз открывали в себе невероятные Дары. Равно как не означает, что всякий прозорливец это святой.

Причисление Церковью того или иного подвижника к лику святых несет в себе две цели:

· отдать дань святому;

· показать пример пути к святости, чтобы каждый живущий на земле мог найти вдохновляющий или ободряющий для себя пример.

http://uznavay.pro/kto-takoy-prepodobnyiy-i-kto-takie-svyatyie/
Канонизация – это возведение жизни христианина в канон, т.е. образец для подражания.

Если человека мы называем святым, то этим мы не на нравственность его указываем – для какого указания есть и соответствующие слова, а на его своеобразные силы и деятельности, качественно не сравнимые со свойственными миру, на его вышемирность, на его пребывание в сферах недоступных обычному разумению. Называя Бога Святым… мы воспеваем не Его нравственную, но Его Божественную природу…
священник Павел Флоренский
Почитание святого состоит в подражании ему.
святитель Иоанн Златоуст
Верх святости и совершенства состоит не в совершении чудес, но в чистоте любви.
преп. Иоанн Кассиан Римлянин
Обращаясь к святому, мы всё равно обращаемся к Богу, чтобы через этого святого нам была оказана помощь.
прп. Паисий Святогорец
https://azbyka.ru/1/svyatye_i_podvizhniki
ПОДВИГ акт героизма, поступок, требующий от человека предельного напряжения воли и сил, связанный с преодолением необычайных трудностей, общественно полезный, результат которого превосходит по своим масштабам результаты обычных действий. 

Подвиг, -а, мужской род Героический, самоотверженный поступок. Совершить п. Воинский п. Трудовой п. П. во славу Родины.
ПОДВИЖНИЧЕСТВО вид нравственной деятельности; выполнение моральных требований вопреки крайне неблагоприятным социальным условиям или обстоятельствам личной жизни, враждебной окружающей среде и давлению извне, стойкое перенесения трудностей, тягот, лишений, самопожертвование. Исторически идея П. возникает как антитеза герои; рассматривает в тесном единстве. Мотивы, которыми руководствуется человек, в конечном счете, выявляются не просто в том, что человек думает о своих собственных поступках, а в общей линии его П. на протяжении длительного времени, в различных условиях.
Приложение № 2. СВЯТОЙ АМВРОСИЙ ОПТИНСКИЙ


Старец Амвросий Оптинский — один из самых почитаемых на Руси святых. Казалось, его жизнь была сплошным страданием — он постоянно и тяжело болел. Но преподобный Амвросий благодарил Бога за все и всех, кто приходил к нему за советом…

СПИРИДОН ТРИМИФУНТСКИЙ ЧУДОТВОРЕЦ: ЖИЗНЬ И ЧУДЕСА


Святой Спиридон Тримифунтский. Один из самых почитаемый подвижников в христианстве. Какие чудеса Спиридона Тримифунтского известны? Кому Спиридон Тримифунтский помогает и где хранятся его мощи в Москве? Рассказываем самое главное. Жизнь святого Спиридона Тримифунтского — что о ней известно? Святитель Спиридон…  

ЧУДЕСА КСЕНИИ ПЕТЕРБУРГСКОЙ


Блаженная Ксения — это одна из самых почитаемых в России святых. Рассказы о чудесах, которыми была наполнена жизнь Ксении Петербургской, бережно хранились в народе, передавались из уст в уста и из поколения в поколение, — и постоянно множились… 

СВЯТОЙ СЕРАФИМ САРОВСКИЙ: КРАТКОЕ ЖИТИЕ


Преподобный Серафим Саровский — один из самых почитаемых на Руси святых. Житие Серафима Саровского рассказывает о том, как уже в детстве с ним начали происходить чудеса, а став монахом, преподобный Серафим начал являть их сам — в первую очередь невероятными…

http://uznavay.pro/svyatoy-serafim-sarovsky-kratko-zhitie-chudesa-i-podvigi/
